



# 套银行贷款再转贷 借贷合同无效

## 罗源一男子抵押房产,将贷款借给朋友赚利息;法院认定,套取信贷资金转贷部分借贷合同无效,利息部分不受法律保护



案说民法典

海都记者 陈晋

为赚取利息,福州市罗源县一男子抵押房产从银行贷款百万,将其中59万连同自有资金3万转借给朋友,可朋友支付部分本息后,就不再偿还。欠债还钱不是天经地义?男子诉至法院,让他没想到的是,法院认定,套取信贷资金转贷部分借贷合同无效,利息部分不受法律保护。

### 男子抵押房产 套贷转贷赚利息

2017年初,罗源的薛某以投资需要资金周转为由,向朋友小张借62万元。为了赚取利息,小张于2017年1月,通过微信转账3万。同年5月,

小张将自己的一套房子做抵押,向银行贷款100万元。随后,他通过银行转账、现金支付等方式,借给薛某59万元。2017年6月,薛某出具了一份

借款金额为62万元的借条,借款期限一年,但未约定利息。

2017年6月至2020年10月,薛某通过多种方式先后向小张还款

184500元,剩余本金、利息均未偿还。小张多次催告薛某还款均未果,于今年1月向法院提起诉讼,要求薛某偿还借款本金及利息。

### 借贷合同被认定无效 利息打水漂

罗源法院审理认定,合法的民间借贷受法律保护。小张于2017年1月出借给薛某的3万元借款为自有资金,应予以确认,而2017年5月出借给薛某的59万元借款系银行贷款。根据《最高人民法院关于

审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条,59万元借贷合同应认定为无效。

法院查明,薛某实际已偿还小张194500元,薛某每月较有规律地支付给小张3300元,可推定利息为月利

率0.53%,因此3万元借款的利息应按照月利率0.53%计算,这部分资金是自有的,利息也受法律保护。

而根据《民法典》第一百五十七条,对于59万元的借款,是套取信贷资金转贷,因此该部分借贷合

同无效,故利息部分不受法律保护,双方对利息部分的约定无效。

最终法院判决薛某应返还小张借款本金427068.56元。小张不服该判决提起上诉,二审维持原判。



法条点睛

《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条规定,具有下列情形之一的,人民法院应当认定民间借贷合同无效:(一)套取金融机构贷款转贷的;(二)以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资,或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的;(三)未依法取得放贷资格的出借人,以营利为目的向社会不特定对象提供借款的;(四)出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的;(五)违反法律、行政法规强制性规定的;(六)违背公序良俗的。

《民法典》第一百五十七条规定,民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后,行为人因该行为取得的财产,应当予以返还;不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方由此所受到的损失;各方都有过错的,应当各自承担相应的责任。法律另有规定的,依照其规定。

### 长乐一充电站

## 电动车充电时起火

海都讯(记者 包华通讯员 周昊 刘文洲 文图) 8月20日上午6时许,福州长乐航城街道万叶锦江城理仁充电站内,一部新能源汽车充电时突然起火。

接警后,吴航消防救援站消防员赶到现场。当时该车正连着充电桩充电,车头及车尾冒出大量浓烟。因周边充电车辆较多,消防员担心火势蔓延,波及其他车辆,于是立即下达处置命令。就在这

时,车辆突然爆燃,整个车身基本被火覆盖。

此时电力部门的工作人员也赶到现场,对充电桩电路进行断电处理。消防员对燃烧的车辆进行喷淋,但火势看似扑灭,过几分钟又复燃。充电站负责人和车辆维修工程师告诉消防员,新能源车有多个电池组,线路比较复杂,电池燃烧时如强行破拆,操作不当会引起触电和爆炸。消防员



电动汽车充电时突然起火(消防供图)

只能不间断地进行降温,反复控制电池组复燃的明火,直到车辆电池组燃烧殆尽,整个处置过程持续近两个小时。

记者从运管部门了解到,起火的是一部吉利电动出租车,隶属于长乐中恒出租车公司,起火原因相关部门正在进一步调查中。

## “剧本杀”+“头脑风暴” 解锁禁毒教育新体验

海都讯(记者 刘露通讯员 罗源综) “究竟谁是毒枭,谁是卧底?”“是什么令他愿意牺牲自我?”“而他又为何走上歧途杀害自己的朋友?”近日,一场以禁毒为主题的“剧本杀”在福州市罗源县青少年活动中心火热进行。青少年通过角色扮演和“头脑风暴”,沉浸式“体验”案件并推理全过程,让禁毒教育入脑更入心。

学生分别扮演毒枭、缉毒警察、警察卧底6个角色,共同揭开一桩桩与毒品牵连的命案真相。他们通过台词和情景的表达,体验在破案过程中遇到的各种困难以及青少年在成长过程中所面临的亲情、友情、事业等一系列问题,感受禁毒工作和青少年保护工作的重要性。

“剧本杀”是一种新文创产品,通过文字剧本、主持人引导、场景搭建等虚拟故事场景给予受众身临其境的体验,广受青少年群体喜爱。本次“剧本杀”由返乡大

据了解,此次活动是罗源县2021年青少年禁毒夏令营系列活动之一,由共青团罗源县委主办,罗源县禁毒办协办,通过沉浸式互动剧本体验的形式,创新开展禁毒教育,进一步增强青少年禁毒、拒毒、防毒的意识。

## 涉案流水上亿 13个“跑分”团伙被端

### 泉州南安警方打击整治涉“两卡”违法犯罪,54名嫌疑人落网

海都讯(记者 杨江参通讯员 尤慷临) “日薪150元现结,工作内容为代充值游戏,包吃包住包烟包槟榔!上班可玩手机,看电视,打游戏!”“动动手指,日入2000元。”……在朋友圈看到这样的兼职信息,你会心动吗?但是真有这么好的事吗?小心成为“洗钱”帮凶!

2021年7月以来,为严厉打击整治涉“两卡”违法犯罪活动,泉州南安公安严打非法收购、出售银行卡等违法行为。不到两个月时间,南安网警联合反诈专业队等部门,在辖区溪美、美林、仑苍、梅山、九都、洪濑等地先后打掉13个“跑分”洗钱团伙,抓获嫌疑人54人,缴获作案手机400余部、笔记本电脑

27台,暂扣现金150余万元及大量银行卡、优盾、电话卡、上网卡等其他作案工具,涉案流水达上亿元,其中更有团伙单日流水超500万元。

警方表示,所谓“跑分”,是指披着网络兼职的外衣,给赌博网的赌资洗钱的手段。利用微信或支付宝的收款码,为别人进行代收,随后赚取佣

金。一般来说,佣金的比例在1%到2%之间,也就是说,接一个10000元的“跑分”项目,可以赚取100元到200元。由于招募者宣称来钱快、回报高,一些不明就里的年轻人参与此类“兼职”,在承担经济损失风险的同时,还将可能按帮助信息网络犯罪活动罪的定罪量刑标准,负相应法律责任。

## 闽侯祥谦派出所 开展防范电信网络诈骗宣传

海都讯(福建日报记者 陈则周) 连日来,闽侯县公安局祥谦派出所结合实际,以辖区的案子为例子,组织民警在辖区开展防范电信网络诈骗宣传活动,收到了良好效果。日前,闽侯县公安局祥谦派出所所长林秉松、教导员林强在接受记者采访时表示,祥谦派出所善于与祥谦镇政府综治办等部门联动,进行广泛而

深入的宣传工作,不断增强法治观念,着力提高大家的防范意识。

今年初以来,祥谦派出所多次组织民警深入村庄街巷,发放反诈宣传单,张贴反诈海报等,现场向群众讲解防诈骗知识。祥谦派出所民警潘尔告诉记者,此次反诈宣传单结合辖区群众身边的案例制作,可以更好地起到警醒作用。